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LE TENNIS DE TABLE sport OLYMPIQUE

PARTIE A : Matériel pour le tennis de table

I L’ESPACE DE JEU

Extrait du règlement de la fédération internationale de tennis de table :

On appelle espace de jeu le volume parallélépipédique délimité au sol par des entourages particuliers, interdisant tous accès dans l’emplacement réservé à la table, aux officiels et aux joueurs, et en hauteur par la dimension au-dessous de laquelle la trajectoire de la balle ne doit être gênée par un plan matériel quelconque (éclairage, plafond, etc.).

Dimensions

Les deux premières dimensions donnent la longueur et la largeur de l’aire de jeu ; la troisième donne la hauteur de l’espace de jeu. Soit :

14 x 7 x 5 m : ce sont les dimensions minimales fixées par la Fédération internationale 

 A.1.1. Déterminer la longueur L, la largeur l, la hauteur h.

La longueur L est 14 mètres.

La largeur l est 7 mètres.

La hauteur h est 5 mètres.

A.1.2.Calculer, en m²,  l’aire A1, de l’aire de jeu.

A1 = L x l

A = 14 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 7 = 98 m²

L’aire de jeu A1 est 98 m².

A.1.3. Calculer, en m3,   le volume V en m3 de l’espace de jeu.

V = L SYMBOL 180 \f "Symbol"\h lSYMBOL 180 \f "Symbol"\h h

 V = 14 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 7 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 5 = 490 m3

A.1.4. Compléter le patron de l’espace de jeu sur l’Annexe 1. Chaque longueur sera représentée à l’échelle 1/200.

	GRANDEUR
	TAILLE REELLE

en cm
	TAILLE SUR LE PATRON en cm

	longueur
	1400 cm
	7 cm

	largeur
	700 cm
	3,5 cm

	hauteur
	500 cm
	2,5 cm


Voir patron de l’ Annexe 1
II LA TABLE 
Extrait du règlement de la fédération internationale de tennis de table :

 

La partie supérieure de la table, rectangulaire, qui mesure 2,74 m de long et 1,525 m de large et qui se trouve dans un plan horizontal à 76 cm au-dessus du sol, s'appelle la surface de jeu.

La surface de jeu doit être de couleur uniformément foncée et mate ; elle est limitée en ses quatre côtés par une bande blanche de 2 cm de large. Les bandes blanches situées sur les longueurs de la surface de jeu s'appellent "lignes latérales" et celles situées sur les largeurs s'appellent "lignes de fond".

La surface de jeu est divisée en deux "camps" égaux par un filet vertical parallèle aux lignes de fond et doit être continue sur la surface totale de chaque camp.

 Pour les parties de doubles, chaque camp est divisé en deux "demi-camps" égaux par une "ligne centrale" blanche, large de 3 mm, parallèle aux lignes latérales ; la ligne centrale doit être considérée comme faisant partie intégrante de chaque demi-camp droit.

A.2.1. Donner, en mètre,  la longueur L, la largeur l de la table ainsi que la hauteur h de la table par rapport au sol.

La longueur L est 2,74 mètres.

La largeur l est 1,525 mètres.

La hauteur h est 0,76 mètre.

A.2.2.Calculer , en m²,  l’aire A2 de la table.

A2 = L x l

A2 = 2,74 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1,525 = 4,1785 m²

L’aire de la table A2 est 4,1785 m².

A.2.3.Calculer le pourcentage à 10-1 que représente l’aire de la table par rapport à l’aire de jeu.

 EQ \s\do2(\f(A1; A2)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 100 =  EQ \s\do2(\f(4,1785;98)) x 100  = 4,3 % 

Le pourcentage que représente l’aire de la table par rapport à l’aire de jeu est 4,3 %.

A.2.4. Effectuer un schéma de la table sur l’ Annexe 2. Chaque longueur sera représentée à l’échelle 1/10. Les consignes suivantes seront respectées :

· Les « lignes latérales » et les « lignes de fond » seront représentées à l’échelle.

· Les « demi-camps » et « la ligne centrale » seront représentés par un trait.

	GRANDEUR
	TAILLE REELLE

en cm
	TAILLE SUR LE SCHEMA en cm

	longueur
	274
	27,4 cm

	largeur
	152,5 cm
	15,25 cm

	largeur bande
	2 cm
	0,2 cm


On pourra éventuellement utiliser un logiciel de dessin pour la représentation.

III LE FILET

Extrait du règlement de la fédération internationale de tennis de table :

Le filet, de couleur vert foncé ou bleu foncé, doit être fait de mailles ayant au minimum 7,5 mm et au maximum 12,5 mm de côté. Sa partie supérieure comporte une bordure blanche dont la largeur est au maximum de 15 mm et dans laquelle passe la cordelette de suspension et de tension. Le filet est suspendu par une cordelette tendue attachée à chaque extrémité à un poteau vertical de 15,25 cm de haut, écarté de 15,25 cm en deçà de la ligne latérale.

Le filet est attaché, à chaque extrémité, du haut en bas du poteau de support, et sa partie supérieure se trouve à une hauteur uniforme de 15,25 cm au-dessus de la surface de jeu. La partie inférieure du filet doit être le plus près possible de la surface de jeu et ses extrémités le plus près possible des poteaux le supportant. Le diamètre des poteaux est au maximum de 22 mm ; le dispositif de réglage de hauteur du filet ou de tension de la cordelette doit être disposé à leur base sans faire saillie de plus de 7 mm. Leur couleur doit être uniforme et mate.

Par filet et ses accessoires, il faut comprendre le filet proprement dit, sa suspension et les poteaux de suspension, y compris les attaches qui le fixent à la table.

A.3.1. Calculer la longueur totale L du filet.

L = 152,5 + 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 15,25 = 183

La longueur du filet L est 183 cm.

A.3.2. Dessiner, en grandeur réelle, une maille de taille minimale et une maille de taille maximale.
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IV LA RAQUETTE

Extrait du règlement de la fédération internationale de tennis de table :

La raquette peut être de n'importe quels poids, forme et dimensions, mais la palette doit être plate et rigide.

 Au moins 85% de l'épaisseur totale de la palette doit être en bois naturel ; une couche de matière adhésive à l'intérieur de la palette - entre les plis - peut être renforcée par une matière fibreuse telle que fibre de carbone, fibre de verre ou papier comprimé mais elle ne peut pas dépasser 7,5% de l'épaisseur totale, avec un maximum de 0,35 mm.

A.4.1. Une raquette épaisse de 14mm est constituée de trois plis, deux en bois identiques et un en fibre de carbone d’épaisseur 0,2 mm. Donner l’épaisseur d’un pli en bois.

2x +0,2 = 14

2x = 14 – 0,2

2x = 13,8

x =  EQ \s\do2(\f(13,8;2))
x= 6,9 

L’épaisseur d’un pli en bois est de 6,9 millimètre.

A.4.2. L’épaisseur de la fibre de carbone répond-elle aux normes ?

 EQ \s\do2(\f(0,2;14)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 100 = 1,43

1,43 < 7,5 donc l’épaisseur de la fibre répond aux normes.

V LA BALLE

Extrait du règlement de la fédération internationale de tennis de table :

La balle est sphérique et son diamètre est de 40 mm. 

La balle pèse 2,7 g.

A.5.1. Calculer, en  m, le rayon R de la balle en.

D   mm ou D  , m
R    EQ \s\do2(\f(D;2))  ,/  , m

Le rayon de la balle est de 0,02 mètre.

A.5.2. Calculer, en kg,  la masse de la balle.

m = 0,0027 kg

La masse de la balle est 0,0027 kg.

PARTIE B : Paramètres influençant le  jeu

I INFLUENCE DU SOL

Extrait d’un forum de discussion sur le tennis de table:

N'avez jamais remarqué la différence de vitesse pouvant exister d'une salle à l'autre?
Comment le sol pourrait influer sur la rapidité des balles? il m'est déjà arrivé de jouer dans des salles où j'avais l'impression d'être en avance sur mes tops et des fois de frapper à côté de la balle sur pas mal d'entre eux! Avez- vous déjà eu cette impression?
Voici quelques extraits de réponses sous forme d’un tableau :
	(
	Si la salle est en sous-sol ou à l'étage, j'ai pu remarquer des différences.



	(
	J 'ai du mal à comprendre ce phénomène sachant la légèreté de la balle et le fait qu'il n'y ait pas de contact direct entre la balle et le sol.

	(
	Cela influe peut-être sur le déplacement et la position du joueur par contre.



	(
	Bien sûr. La table et le sol ont une grande importance quant à la vitesse de la balle.
Mais perso je m’adapte plus facilement à la salle rapide.

	(
	Principe d'action réaction : Tu frappes la balle, la balle frappe la table. La force est transmise au sol par l'intermédiaire de la table et il en résulte une autre force qui revient dans la balle avant qu'elle ne décolle de la table...

 Donc une même table mise sur un sol en béton n' interagit pas de la même manière que si elle était sur un parquet ou sur du terraflex.



B.1.1. Commenter ces affirmations.

( L’explication est incomplète, la nature du sol n’est pas précisée.

( Il n’y a aucun contact direct entre la table et la balle.

( Les déplacements sur un sol dépendent de la nature de celui-ci, il est plus facile de se déplacer sur un goudron lisse que dans du sable par exemple.

( On devrait parler de sol de la salle rapide.
( Voici les interactions de contact successives :

balle-table, table-sol via les pieds, sol-table, table-balle

B.1.2. Compléter le tableau suivant en mettant des croix. ( Dans la ou les bonnes cases )
	
	Action localisée
	Action répartie
	Action de contact
	Action à distance

	Interaction 

balle-table
	(
	
	(
	

	Interaction

table-sol


	
	(
	(
	


II INFLUENCE DE LA COLLE SUR LES REVETEMENTS

Pour accélérer le rebond de la balle sur la raquette, on utilise de la colle dite « rapide ». 

Aux jeux olympiques, les joueurs pourront coller une fois leurs revêtements avant chaque match dans une salle spécifique.

Voici les consignes de sécurité donnée sur le tube de la colle :
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« Conserver à l’écart de toute source d’ignition. Ne pas fumer. Conserver dans un endroit bien ventilé. Eviter l’accumulation des charges électrostatiques. Ne pas jeter les résidus à l’égout. »




B.2.1. Que signifie « source d’ignition » ?

Une source d’ignition est un corps en combustion.

B.2.2. Citer la raison pour laquelle il ne faut pas fumer près de la colle.
Une cigarette allumée est une source d’ignition.

B.2.3. Donner la signification du symbole de risque ci-dessus.
Le symbole de risque ci-dessus signifie facilement inflammable.

III INFLUENCE DE L’AIR

Une balle est en équilibre posée sur la table. 

B.3.1. Faire un schéma en précisant les forces qui s’appliquent à la balle.

B.3.2. Calculer la valeur du poids en newton. ( g =10 N/kg )

P = m SYMBOL 180 \f "Symbol"\h g = 0,0027 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 10 = 0,027 N
Le poids de la balle est de 0,027 newton.

B.3.3. Une balle tombe sans vitesse initiale . Une personne affirme qu’elle est soumise à une seule force son poids.

A-t-elle raison ?

Non, il faut tenir compte de la résistance de l’air, qui n’est plus négligeable.
PARTIE C : Le site olympique

	
	Photo par: Courtesy of Beijing Organising Committee for the Olympic Games 2008


Les aires de jeux des 8 tables sont séparées par des couloirs de largeur 3m. 

C.1.1. Calculer l’aire  totale utilisée des aires de jeux.

longueur = 4 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  7 + 3 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 3 = 37 m

largueur = 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 14 + 1 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 3 = 31 m

aire totale = 37 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 31 = 1 147 m²

L’aire totale est 1 147 m².

Pour éclairer la salle, on une puissance 200 watt par mètre carré de l’aire de jeu.

C.1.2. Estimer la puissance totale nécessaire.

P =1 147 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 200 = 229 400 watt

La puissance totale nécessaire est 229 400 watt.

C.1.3. Donner la consommation électrique en 4 heures de fonctionnement, en Wh et kWh.

W = P SYMBOL 180 \f "Symbol"\h t = 229 000 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 4 = 916 000Wh soit 916 kWh

La consommation électrique est 916 kWh.

Partie D : Le tennis de table en Franche Comté

	LES LICENCIES EN TENNIS DE TABLE DE FRANCHE COMTE



	DEPARTEMENTS
	population

du département
	nombre de clubs de tennis de table
	nombre de licenciés de tennis de table

	DOUBS
	499 062
	67
	1 698

	JURA
	250 857
	20
	259

	HAUTE SAONE
	229 732
	21
	614

	TERRITOIRE DE BELFORT
	137 408
	18
	546

	TOTAUX
	1 117 059
	126
	3 117


A partir du tableau ci-dessus, répondre aux questions suivantes :

D.1.1. Citer le département qui a le plus de licenciés.  Justifier la réponse.

Le Doubs 1 698> 614>546>259

D.1.2. Calculer les totaux. 

voir ci-dessus

D.1.3. Donner le pourcentage des habitants de chaque département qui jouent dans un club au tennis de table. 

 ( Arrondir à 0,01 ) 

voir ci-dessous
D.1.4. Donner le pourcentage des habitants de la région qui jouent dans un club au tennis de table. 

( Arrondir à 0,01 )

	DEPARTEMENTS
	pourcentage des habitants qui jouent au tennis de table

	DOUBS
	0,34 %

	JURA
	0,10 %

	HAUTE SAONE
	0,27 %

	TERRITOIRE DE BELFORT
	0,40 %

	TOTAUX
	0,28 %


D.1.5. Citer le département où l’on joue le plus au tennis de table en club ? Justifier la réponse

territoire de Belfort 0,40 > 0,34  > 0,27> 0,10

D.1.6. Effectuer un diagramme en secteurs circulaires qui donne la répartition des clubs en nombre en franche comté par département.

191°

51°

60°

57°

D.1.7. Effectuer un diagramme en secteurs circulaires qui donne la répartition des licenciés en nombre en Franche Comté par département.
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63°

71°

30° 

D.1.8. Citer la représentation qui valorise le mieux le tennis de table dans le département du Jura.

La répartition en club valorise davantage le Jura.

Annexe 1
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